

化州市中医药文化进校园卓有成效

茂名晚报讯 记者宁钰燕 通讯员黎贵 近年来,化州市卫健局在教育部门的大力支持下,面向中小学推广普及中医药文化理念和健康养生知识,旨在帮助青少年养成健康的行为方式和生活习惯,提升健康素养、增进对中华优秀传统文化的认知,通过一年的实际,取得显著成效,经验做法被“学习强国”、《健康报》《广东卫生健康报》《南方+》《茂名日报》《茂名晚报》等媒体报道推介。

提高政治站位,及早主动谋划。2023年10月,化州市卫健局就联合市教育局印发了《化州市中医药文化进校园实施方案》,要求在全市公办中小学开展中医药文化进校园活动,并指示市中医药事业发展中心、市中医协会跟进落实。

深入调查研究,选准试点学校。为扎实做好中医药文化进校园活动,该市中医药事业发展中心、市中医协会相关负责人到了茂名市健康职业学院参观考察,听取老师、专家意见,并取到中小学中医药方面教材。同时,通过深入走访,发现河西百童幼儿园、下郭街道中心幼儿园已开始了中医药文化进校园的探索,并得到了广大家长的欢迎和支持,化州市第七小

学、化州市实验中学也表现出了强烈的兴趣,经反复研究,决定将这4间学校作为试点。

排除问题困难,扎实稳步推进。制约中医药进校园的最大瓶颈是经费难筹措,最大的优势是学校、家长和社会都非常支持。经再三考虑,化州市卫健局决定以优势来破解问题,即通过各方支持一点的办法来解决。如在化七小,通过下郭昊明经贸发展有限公司来解决中医馆硬件设施问题(约支持6万元),借助华逸中药饮片有限公司解决中药材样本问题(约300份),借助化州市图书馆解决中医药书籍问题(380本),借助化州市人民医院、中医院解决师资问题。同时,还组织医生深入到新安镇龙潭秀英小学开展中医药文化讲座,积极引导学养成健康的生活方式,激发他们学习中医药文化的兴趣。在百童圆幼儿园设立中医文化馆,馆内有古式抽屉药柜、人体穴位模型、捣药器、药船、药秤、听诊器、中药香囊等,还有一批供老师平时自学的中医药书籍。此外,还打造了中医药长廊,开辟了中药“百草园”,设计了太极等中医特色课程,日常的饮食中也包含了药膳。最近,化州市中医药事业发展中心还组织该市人民政府、中医协会专家到化七小举办中医药文化开放日活动,开展中医讲座、咨询、识辨中药材、心肺复苏术演示等活动,深受师生欢迎。



医务人员为学生传授心肺复苏术。通讯员供图

院、中医协会专家到化七小举办中医药文化开放日活动,开展中医讲座、咨询、识辨中药材、心肺复苏术演示等活动,深受师生欢迎。

凝心聚力推动,成果卓有成效。为扩大中医药文化的影响力,营造浓厚的中医药文化氛围,今年5月,该市中医药事业发展中心会同该市作家协会,组织开展“振兴中医药,化州作家

在行动”为主题的采风活动,写了一批中医药作品并在各大媒体发表、播出。下郭中心幼儿园根据幼儿的年龄和身心发展特点,创设有趣的教学情境和游戏环节,引导幼儿通过直接感知、亲身体验、实际操作等方式认识菊花、艾草、铁皮石斛、薄荷等中草药,了解它们的功效及用途,提高幼儿对中草药的学习兴趣,效果也非常好。

化州长岐镇:建设“1+6+N”基层社会治理体系 推进信访工作法治化走深走实

茂名晚报讯 记者陈金丽 近期,化州长岐镇以综治中心规范化建设为抓手,深入推进“1+6+N”基层社会治理工作体系,切实把“预防在前、调解优先、运用法治、就地解决”落到实处,努力做到“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”,助力“信访工作法治化”落地见效。

精细排查,网略释“法”。长岐镇持续推进“1+6+N”基层社会治理工作体系建设,推进“大排查”和“平安大走访”活动,充分发挥89名网格员、政法力量等到14个村(社区)综合网格开展矛盾纠纷排查。当接到群众反映问题后迅速确定问

题类型,按照网格分派信访专干、网格员等共同参与,调查清楚矛盾原委,向群众阐明政策法规,给予合理合规合法的处置,多管齐下,有效化解群众误解和上访动机,确保矛盾纠纷不升级、不恶化。

暖心接访,依“法”受理。近期,长岐镇优化综治中心的硬件设施,整合信访接待室、调解室、心理咨询室等资源,严格按照综治中心规范化建设落实了“五室一厅”,并充实信访工作人员,做到依法进行登记、甄别、引导、告知,书面告知信访人,确保群众遇事有人、说事有地,做到诉求合理

的解决到位、诉求无理的释法明理、生活困难的帮扶到位,违法信访依法处理。

分类调处,用“法”化解。长岐镇深入学习《信访工作条例》及《关于深入推进信访工作法治化的实施意见》的文件精神,结合“1+6+N”基层社会治理体系建设要求,由公检法司各部门进驻镇综治中心,采取“中心吹哨部门报到”的模式,充分发挥法官、司法所、法律顾问的作用,针对不同类型矛盾的信访事项,分类施策,严格依照法律规定和程序按时处理到位。

石鼓镇方地村:落实“百千万工程”助推乡村振兴



茂名晚报讯 11月16日,高州石鼓镇石鼓村村委会方地村多条村道硬底化验收交付使用,村干部和群众喜悦之情溢于言表,“又有路修好了,出入更方便了,家乡也变美了。”这是村干部和村民普遍的切身感受。这也是方地村响应政府扎实推进“百千万工程”,助力乡村振兴,加快建设宜居宜业和美乡村的生动实践。

“别的村都建好了硬底化路,我们村也不能落后,今年一定要修路!”今年春节刚过,村委干部、村里的党员、村民代表一起商量,一致决定要把路修好。说干就干,在村干部带领下,得到了全体村民的积极支持,700多名村民自力更生,有钱多出一点,没钱少出一点,顺利地筹集到40多万资金,加上村集体的10多万,修建部分道路的资金已到位。10月正式动工修建硬底化村道和安装路灯。只用了一个多月的时间,就修建好了硬底化村道1公里多,不但让村民出行更方便,村容村貌也得了明显提升。

方地村已有200多年历史,是革命老区,曾涌现朱乐荣、蔡绍郁、朱华贞等多名参加过东江纵队的革命前辈和多户堡垒户,该村还有参军的优良传统,至目前为止,已有超16名退役军人。20世纪70年代方地村为了支持我市煤矿事业发展放弃故土,搬迁到玉岭东坡。当年就把乡村规划得井井有条,每户之间隔3米,前面留有5米道路,具有打造美丽乡村的良好基础。走进方地村,宽敞、平坦、崭新的水泥硬化路,村道两旁的农作物绿油油的一片,显得生机勃勃,干净整洁的农家庭院赏心悦目,一幅村庄秀美、村风和谐的美丽画卷展现在眼前。一位村民代表告诉记者:“建设美丽乡村是大家的心愿,目前正在努力筹集资金修建剩下的1.5公里的硬底化村道,村民希望在各级政府和相关部门的大力支持下能够尽快开工。”(茂名日报社全媒体记者朱焕 郑坤冀 莫积均)

大井镇开展平安建设进校园宣传活动

茂名晚报讯 记者柯泽彪 通讯员何俊锋 为加强大井镇校园平安建设安全宣传,增强未成年人安全意识,构建平安校园,助力建设平安大井,营造和谐稳定的社会氛围。11月20日上午,高州大井镇平安法治办联合禁毒办、社工、志愿者等在大井镇木广垌小学开展平安建设暨“一感两度”、法治建设、扫黑除恶、反邪教、反诈骗、禁毒、未成年人保护、道路交通安全等宣传活动。

课堂上,志愿者通过知识问答、典型案例讲解,发放宣传单张等方式,向学生们普及扫黑除恶、反邪教、禁毒、未成年人保护、反诈骗、道路交通安全等知识,并利用毒品模型带领学生们深入认识新型毒品的种类和形状,让学生们对新型毒品的认识距离更近一步;发放交通安全宣传资料,鼓励大家将这些交通安全知识及时分享给父母和亲戚朋友,成为大井辖区内的“小小交通安全宣传员”等。



在课外宣传活动现场,镇干部通过悬挂宣传横幅、派发平安建设宣传资料将宣传效果再次扩大。主要鼓励学生们成为小小宣传员,将平安建设的理念带回家中,以“小手拉大手”邀请家长们参与到平安建设暨“一感两度”的宣传工作中来。

据统计,此次宣传活动覆盖了

大井镇木广垌小学240多名学生,派发宣传资料250余份。通过这次平安建设进校园宣传活动,不仅提升了学生的安全意识和责任感,也通过孩子们的影响,带动家长们积极参与到辖区的平安建设中来,为构建平安大井,营造和谐社会氛围夯实基础。